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Основные этапы становления системы безопасности и антитеррористической политики государств Центральной Азии в 90-е годы ХХ-го – начале XXI-го веков
Одной из важнейших характеристик современной эпохи является усиление процессов глобализации мировой экономики и политики, особенно явно проявившееся в конце XX - начале XXI века. Наряду с явными позитивными переменами, порождаемыми ими, современный этап ознаменовался существенным расширением т.н. транснациональных, глобальных угроз, оказывающих существенное воздействие на процессы формирования мировой и региональных систем безопасности. К их числу относятся продолжающееся разрушение среды обитания человека и истощение природных ресурсов, рост неравенства в экономическом развитии регионов мира, демографический рост населения планеты (преимущественно в слаборазвитых странах), неконтролируемые массовые потоки мигрантов, рост организованной преступности и наркотрафика. Эти и другие угрозы приводят к массированному всплеску международного терроризма в различных регионах мира, что позволяет говорить о возникновении «глобальной дуги нестабильности», включающей в себя постсоветские государства Центральной Азии и Кавказа. Неспособность большинства государств мира в одиночку преодолеть их последствия и всеобщий характер угроз, проистекающих из их дальнейшего развития, обуславливают необходимость углубления кооперации как между отдельными странами мира, так и в рамках ведущих международных организаций (ООН, ОБСЕ, ОИК и другие). 

В полной мере это относится и к молодым независимым государствам Центральной Азии, избравшим, в преддверии нового, третьего тысячелетия путь суверенного развития и возрождения основ национальной государственности. Вследствие этого, руководителями стран Центральной Азии признан дестабилизирующий характер воздействия транснациональных угроз на стабильность как региона в целом, так и для каждой страны в отдельности
. 

Так, например, в выступлении Президента Кыргызской Республики А. Акаева на Стамбульском (ноябрь 1999г.) саммите ОБСЕ было особо отмечено, что «международный терроризм, религиозный экстремизм, наркобизнес и контрабанда оружия представляют реальную угрозу не только безопасности и стабильности, но и могут спровоцировать разрушение существования самих государств. Жизненно необходимы совместная выработка мер и их эффективная реализация по решению этих транснациональных и трансграничных проблем»
. 

Начиная со второй половины 90-х годов минувшего столетия, «новые угрозы» особо зримо вторгаются в жизнь населения стран Центральной Азии, прямо угрожая его безопасности. Подтверждением тому являются серия террористических актов в Оше, Ташкенте и Бишкеке, Баткенские события лета-осени 1999-2000гг., события конца марта 2004 года в Узбекистане, когда группы международных террористов вступили в прямое военное противостояние со светскими режимами региона. Прикрываясь лозунгами «исламского возрождения», их вдохновители направили свои действия на дестабилизацию ситуации во всем регионе и «запуск» механизма хаоса. Это, в значительной степени обусловлено тем, что «терроризм отныне претендует на роль самостоятельного политического феномена, стремящегося к перераспределению власти, территорий и имеющихся ресурсов»
. Прямым подтверждением этому выступает активно проводимая исламскими фундаменталистами идея создания самостоятельного государства в Ферганской долине как части Всемирного Исламского Халифата. Этому способствуют и внутренние проблемы развития, переживаемые на современном этапе государствами региона.
Показательно, в этом смысле, использование различающейся тактики и стратегии их действий, конечной целью которых являются срыв долговременных программ политического и социально-экономического реформирования в странах Центральной Азии и ее «исключение» из процесса всемирного развития. 
На чем основывается такой вывод? Терроризм как политическое и социальное явление пережил в ХХ-м столетии значимую и существенную трансформацию. Ее определяющей особенностью является смена разрозненных и несогласованных актов насилия хорошо скоординированными действиями, происходящими по сходному сценарию в различных, порою значительно отдаленных друг от друга, регионах мира. Обращает на себя внимание и смена приоритетов в действиях групп, избирающих в качестве основных методы насилия и устрашения. Насилие приобретает массовый характер, будучи во многом направленным уже не столько против отдельных лиц, сколько против общественных и государственных институтов в целом. Явная неоднородность проявлений терроризма и его стремительное разрастание в различных регионах мира в последней четверти ХХ-го века вызваны сочетанием ряда причин как универсального, так и локального характера
. Особый интерес вызывает анализ первых, поскольку они вполне очевидно находят свое отражение в современной Центральной Азии. Активное вовлечение этого региона в процессы глобализации через модернизацию основных политических и экономических институтов привело к проявлению здесь ряда мегатенденций, ярко характеризующих современное мировое развитие. Среди них особое внимание привлекает все более усиливающееся противостояние глобализма и анти-глобализма, не менее ярко проявляющееся в других регионах мира. Одним из наиболее негативных проявлений последнего становится международный терроризм, сущностно направленный на замедление и срыв процесса глобализации. К чему, в целом, сводится основной упрек анти-глобалистов к сторонникам универсализации мировых процессов? По их мнению, глобальные процессы разрушающе воздействуют на местные общины, уничтожают традиции и ведут к увеличению пропасти между бедными и богатыми. В этом смысле, демонстрации европейских анти-глобалистов гетерогенны действиям сторонников «Аль-Каеды», лишь проявляясь в различных формах. Последние избирают крайние, наиболее жесткие сценарии поведения. 

Вследствие этого, рост международного терроризма и экстремизма в Центральной Азии в 90-е годы XX века является проявлением общемировой тенденции столкновения глобализма и анти-глобализма, являясь лишь одной из форм реакции на комплексные широкомасштабные программы модернизации, реализуемые здесь на современном этапе. 

Трудности переходного перехода, переживаемые населением региона, способствуют легкому восприятию им экспортируемых извне радикальных идей. Как это подтвердил самостоятельный опыт новых независимых государств Центральной Азии, дело не ограничивается лишь духовной оппозицией происходящему. Перманентно нарастающий протестный потенциал населения находит непосредственное выражение в активном сопротивлении новому (с которым, для большинства, ассоциируется все самое плохое) в традиционных обществах. В этом и заключается принципиальное отличие актов насилия, оцениваемых многими экспертами и политиками Центральной Азии как террористические от классических форм террора. Формально подпадая под определение террористической, деятельность радикальной исламской оппозиции в Центральной Азии во многом порождаются значительным конфликтогенным потенциалом, накопившимся в регионе за последние десятилетия. Вследствие этого, действия их сторонников, во многом, приобретают форму ответа на современные вызовы, ежедневно и ежечасно предъявляемые по отношению к ним глобальным развитием: социальное и экономическое неравенство, разрушение природной среды и последовательное сокращение «поля безопасности» для отдельного человека внутри своего государства. Трагической иллюстрацией этому служат события конца марта 2004 года в Ташкенте и Бухаре, выразившие в столь крайней форме неприятие частью граждан республики  неоправданно жесткой внутренней политики, по существу закрывающей рядовому населению страны доступ к реализации элементарных демократических прав и свобод. 
В завершение этого краткого теоретического обзора, необходимо отметить, что имеющийся мировой опыт показывает, что при всей малой привлекательности международного терроризма, его главным негативным следствием становится существенное замедление темпов экономического и политического развития в отсталых регионах мира. Таким образом, понятия «терроризм» и «модернизация» выступают как взаимоисключающие. Вследствие этого, особое значение приобретает необходимость проведения государствами Центральной Азии превентивной политики по устранению экономических и социальных корней терроризма как протестной реакции на «теневые» стороны современного этапа глобализации.

Это приобретает особое значение для региона в свете того, что «уникальность расположения Центральной Азии на пересечении евразийских геополитических связей, тенденция усиливающегося взаимодействия здесь мировых и региональных держав предопределяет, что регион можно справедливо считать одним из главных звеньев безопасности на постсоветском пространстве и, в целом, выделить в качестве своеобразного элемента стабильности в Европе»
.

В то же время, было бы глубоким заблуждением считать, что страны Центральной Азии ничего не предпринимают для решения проблемы международного терроризма, и сопряженных с ним иных угроз стабильности в регионе. 

Характеризуя данный процесс с фактической стороны, мы можем с определенной долей условности выделить два основных этапа в формировании антитеррористической политики как составной части создаваемой совместными усилиями системы коллективной безопасности в регионе
. 

Первый из них охватывает период с 1992 по 1999гг. Точкой отсчета, в данном случае, является включение стран Центральной Азии в процесс создания общемирового пространства безопасности (через институты ООН, ОБСЕ, ОИК, НАТО и др.), а также начало формирования систем безопасности непосредственно на постсоветском пространстве (ДКБ СНГ - Ташкент, 1992г.). 

Главным содержанием данного этапа явились выработка и закрепление рамочных основ сотрудничества между странами региона, включающих в себя выявление долговременных угроз Центральной Азии, форм противодействия и нейтрализации тех из них, которые угрожали им непосредственно в данный момент времени, определение союзников и характера сотрудничества с ними.  Этим, в частности, обусловлено первостепенное внимание, уделявшееся процессу внутритаджикского урегулирования и проблеме Афганистана. В немалой степени, это было связано и с тем, что в эти годы происходило вхождение региона в глобальные и региональные структуры безопасности, что ставило перед ними цель создания институциональных основ для полноценного участия в них. 

Вывод такого рода подтверждается и анализом документов того времени. Так, к примеру, в решениях одного из первых полномасштабных обсуждений такого рода, - Ташкентского совещания-семинара по вопросам безопасности и сотрудничества в Центральной Азии, (15-16 сентября 1995г.), -  основное внимание уделено достаточно широкому спектру проблем: от вопросов внутритаджикского урегулирования до обеспечения экологической и экономической безопасности
. 

К этому же периоду относится и возникновение «шанхайской пятерки» и начало более широкого сотрудничества стран  Центральной Азии с НАТО, в частности, начало реализации индивидуальных программ «Партнерство во имя мира» (1994-96гг.).

Ярким событием, завершившим этот этап, явилась инициатива Кыргызстана по полномасштабному возрождению Шелкового Пути, поддержанная ООН в 1998 году в виде внешнеполитической доктрины «Дипломатия Шелкового Пути». Стоит отметить, что уже в то время особый упор в ней был сделан на таких понятиях как «анти-терроризм», «анти-экстремизм», «анти-наркотизм». 


Одновременно происходит и процесс организационного оформления и идейной консолидации радикализирующегося исламского подполья в странах региона. В 1995-96 гг. в узбекской и киргизской частях Ферганской долине начинают свою деятельность ячейки «Хизб-ут-тахрир аль ислами». К 1996-97 гг. на основе разгромленных в 1992-94гг. в Андижане и Намангане исламских радикальных группировок возникает Исламское движение Узбекистана. Примерно к этому же времени относится и начало активной деятельности в регионе Исламской партии Восточного Туркестана, основными идеологами которой явились выходцы из СУАР КНР. Логическим следствием появления и постепенного укрепления этих организаций в Центральной Азии стал их переход к активному идейному и физическому сопротивлению прозападным реформам, проводимым здесь в настоящее время правящими светскими режимами.

В качестве точки отсчета  второго этапа антитеррористической политики стран Центральной Азии в рамках формирующейся системы коллективной безопасности можно условно назвать февраль 1999г. Вслед за террористическими актами 16 февраля 1999 года в Ташкенте последовали Баткенские события лета – осени 1999 года, определившие необходимость выработки консолидированного ответа угрозам международного терроризма, тесно связанного с религиозным экстремизмом. 

Первым ответом такого рода в рамках второго этапа стало подписание 21 апреля 2000г. в ходе встречи глав ЦАЭС Договора стран-участниц о совместных действиях по борьбе с терроризмом, политическим и религиозным экстремизмом, транснациональной организованной преступностью и иными угрозами стабильности и безопасности
. Его особая ценность заключается в том, что он явился первым договором такого рода в Центральной Азии, в котором были ясно обозначены угрозы стабильности, и приняты меры по созданию реальных механизмов их преодоления на основе совместных действий стран-участниц. 

Параллельно этому проходил процесс формирования антитеррористических структур в рамках СНГ. На январском саммите (2000г.) лидеров СНГ в Москве была поддержана инициатива Н. Назарбаева о необходимости разработки программы борьбы с преступностью и создания единого АТЦ СНГ
. Позднее, в ходе заседания Совета Глав государств СНГ 21 июня 2000г. (г. Москва) была утверждена Программа по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма на период до 2003г., принято решение о создании Антитеррористического Центра стран СНГ
. Фактически АТЦ СНГ начал свою работу 1 декабря 2000 года. Учитывая растущий интерес стран СНГ, и, в первую очередь, России к военно-политической ситуации в Центральной Азии, было принято решение о создании филиала АТЦ в г. Бишкек, начавшего свою деятельность в январе 2002г. 

На основе модельного закона «О борьбе с терроризмом», принятого МПА СНГ в ряде государств региона (Кыргызстан, Казахстан, Узбекистан) в 1999-2000 годах были приняты соответствующие законы.

В августе 2000г. вопросы борьбы с международным терроризмом и религиозным экстремизмом обсуждались в Бишкеке на заседании глав-государств участников Ташкентского совещания. 11 октября 2000г. в Бишкеке состоялась сессия глав государств-участников ДКБ, где рассматривались вопросы защиты государств-членов ДКБ, а также создания региональных систем безопасности, включающих в себя механизмы противодействия международному терроризму. В его ходе было принято отдельное заявление по ситуации в Афганистане, из которого на тот период времени исходила наибольшая угроза безопасности и стабильности в Центральной Азии и СНГ.

С первого августа 2001г. в Центральной Азии начали функционировать коллективные силы быстрого развертывания (КСБР), созданные по решению глав четырех стран СНГ - России, Казахстана, Киргизии, Таджикистана. Решение об этом было принято 25 мая 2001г. в Ереване главами Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана, объединенных Договором о коллективной безопасности СНГ. Постоянная оперативная группа КСБР, выполняющая на данном этапе функции единого штаба этих сил дислоцирована в Бишкеке
.

В качестве более широкого подхода в данном направлении можно отметить проведение в октябре 2000г. в Ташкенте международной конференции под эгидой ОБСЕ и УКНПП ООН по противодействию наркотикам, организованной преступности и международному терроризму. Конкретным результатом стало принятие Программы действий, ключевыми понятиями которой стали всеобъемлющий интегрированный и сбалансированный  подход.

Позднее, основные положения были дополнительно развернуты в ходе Бишкекской конференции (13-14 декабря 2001г.), организованной ОБСЕ и УКНПП ООН при содействии руководства Кыргызской Республики. Угрозы для стабильности и безопасности, которые представляют международный терроризм, насильственный экстремизм, организованная преступность, а также незаконный оборот наркотиков и оружия, вызывают общую озабоченность стран-участниц ОБСЕ, - заявили министры иностранных дел и главы делегаций в ходе встречи 3-4 декабря 20001г. в Бухаресте. «В этой связи, мы осознаем особые проблемы, имеющиеся у центральноазиатских стран - участниц как стран-соседей Афганистана, и выражаем надежду на то, что предстоящая Бишкекская международная конференция по укреплению безопасности и стабильности в Центральной Азии внесет ценный вклад в решение указанных проблем»
. 






Принятый в ходе Бишкекской конференции План действий, наряду с мерами антитеррористического характера, рекомендованными для всех стран-участниц ОБСЕ в таких областях, как правоохранительная деятельность, обмен информацией и борьба с незаконным оборотом оружия, предусматривает специальные меры, направленные на укрепление возможностей государств Центральной Азии в вопросах пограничного контроля, борьбы с организованной преступностью и незаконным оборотом наркотиков

 Среди других значимых событий первого года нового, третьего тысячелетия следует отметить трансформацию «шанхайской пятерки» в «Шанхайскую организацию сотрудничества» с включением в нее в качестве полноправного члена Республики Узбекистан. Естественным результатом юбилейного саммита глав ШОС стало подписание 15 июня 2001г. Шанхайской Конвенции по совместной борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001г.
, знаменовавшей собой переход на принципиально иной уровень сотрудничества. Как ее непосредственное развитие следует рассматривать решение о создании АТЦ ШОС, которое первоначально предполагалось разместить в г. Бишкек. Однако, в настоящее время принято решение о размещении РАЦ ШОС в г. Ташкент. В одном ряду с этим стоят и решения встречи глав-государств участников СВМДА в июне 2002 года по борьбе с международным терроризмом и религиозным экстремизмом.

Рассматривая вопрос о выработке новых координат противодействия международному терроризму в Центральной Азии как части глобальной системы безопасности невозможно оставить вне поля зрения решения встречи глав ЦАЭС (г. Ташкент, 27-28 декабря 2001г.), в ходе которой было принято решение о создании на ее базе организации Центральноазиатский Союз. Переход от ЦАЭС к ЦАС предполагает расширение формата сотрудничества стран региона в обеспечении взаимной безопасности и совместном противостоянии угрозам стабильности в регионе
. Вне сомнения, толчком к этому послужили события 11 сентября 2001г. и необходимость выработки новой концепции сотрудничества (на основе еще большего сближения стран региона) в свете принципиально новой военно-политической ситуации в регионе. В результате двухдневной работы глав ЦАС было выработано совместное заявление, представляющее собой согласованный ответ стран региона вызовам терроризма, политического экстремизма в регионе и окружающем его геополитическом пространстве. 

В последующем, практически все государства региона приняли активное участие в деятельности международной антитеррористической коалиции, развернувшей свою деятельность по ликвидации режима Движения Талибан в Афганистане (операция «Несокрушимая свобода»). Как отмечают главы ведущих государств мира, именно поддержка их действий со стороны стран Центральной Азии является одним из основных залогов успешного проведения антитеррористической операции в Афганистане и скорейшего достижения внутренней политической стабильности. 

Таким образом, представленный материал позволяет сделать вывод о той активной позиции, которую занимают страны Центральной Азии в противодействии организованной преступности, международному терроризму и религиозному экстремизму на современном этапе. 

Разумеется, в настоящее время еще трудно судить об окончательно сложившейся и эффективно действующей системе безопасности и антитеррористической политике в Центральной Азии. Для этого предстоит пройти сложный и непростой путь, на котором для начала требуется обеспечить полноценную субъектность региона как единого политического и экономического целого, способного достойно представлять свои интересы в международном окружении. Не менее важна и выработка единых подходов в оценке и определении источников международного терроризма в Центральной Азии и признание их таковыми всеми заинтересованными сторонами. При анализе его составляющих определяющую роль играют факторы внутреннего развития, а не некое внешнее воздействие. Отсутствие конкретных позитивных результатов проводимых реформ приводит к их негативному восприятию со стороны значительной части населения государств Центральной Азии и порождает ее декларативный характер для него. Альтернативой этому должно стать качественное изменение целей и содержания проводимой в странах региона внутренней социальной и экономической политики. Учитывая то обстоятельство, что эскалация насилия в Центральной Азии вырастает из протестных настроений рядового населения и, лишь затем облекается в псевдорелигиозную риторику, своевременное решение этих проблем лишит идеологов международного терроризма их социальной базы. Свой значимый вклад в решение данной проблемы могут и должны внести и иностранные партнеры региона путем проведения широкого форума с целью выработки стратегии антикризисного развития для Центральной Азии, основанной преимущественно на мерах экономического и социального характера. Это особенно важно вследствие того, что имеющийся мировой опыт показывает полную безуспешность одних лишь силовых действий, не подкрепленных конкретными социальными и экономическими мероприятиями. Вслед за этим, станет возможным предотвращение роста терроризма как реакции на негативные стороны процессов модернизации и глобализации в странах региона. 

С учетом отмеченного, основным содержанием нового, третьего этапа в антитеррористической политике в регионе должен стать переход к полноценной реализации ее правовых и социальных основ, вырабатываемых в настоящее время совместными усилиями. Определяющую роль в этом должна сыграть подлинная широкомасштабная демократизация в государствах Центральной Азии, единственно способная создать необходимые предпосылки для полноценного диалога между различными слоями населения и правящими политическими элитами, протест против действий которых принимает в отдельных случаях столь трагический и необратимый характер. 
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