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Политический плюрализм как

основа демократического реформирования современного Кыргызстана

Взгляд в будущее Кыргызстана


1 июня 2012 года. В столице Южнокыргызской Демократической Республики (ЮКДР) г. Баткен проходит экстренное заседание правительства и парламента с участием президента. Основным вопросом повестки дня названа военная мобилизация. По информации председателя Службы государственной безопасности, с 20 мая в приграничных областях Северокыргызской Демократической Республики происходит развертывание тяжелой военной техники и нескольких мотопехотных бригад, усиленных горнострелковыми ротами. Правоохранительными органами задержано около ста человек, занимавшихся подрывной пропагандой. В ходе допросов выяснилось, что они агитировали за смену руководства ЮКДР. Мирное население, напуганное этим, покидает места постоянного проживания. В приграничной зоне парализована деятельность большинства предприятий, отмечаются факты мародерства и насилия.


В свою очередь, официальные власти Северного Кыргызстана отрицают свою причастность к происходящему, мотивируя укрепление границы необходимостью борьбы с международным терроризмом…


Или…«Во имя Аллаха, Всемилостивого и Милосердного!!! Указом Верховного Эмира Исламской Кыргызской Республики, принятым в 20-й день 1390 года от сотворения мира, повелевается всем жителям страны сообщать об известных им нарушениях божественных установлений, направленных на поддержание чистоты в душах и телах. Да пребудет мир с послушными воле Господней, и да падет проклятье на дома неверных и непокорных»…


Смешно, забавно, грустно?! Здравомыслящий и патриотично настроенный гражданин современного Кыргызстана, скорее всего, придет в ужас от подобного рода картин будущего. Однако, высокая степень реальности подобных «ужастиков», многократно возрастает из-за кланово-корпоративного характера кыргызской политики, периодически открывающей свои «подковерные» тайны посредством очередного громкого скандала. Население, измученное постоянным ожиданием невзгод, избирает криминально-охлократическое поведение как форму протеста против недоступных его пониманию действий власти. Можно было бы ограничиться библейским «Прости им, Господи, ибо не ведают они, что творят», если бы не высокая цена действий отдельных политиков для многонационального народа Кыргызстана.


Куда более симпатичным и привлекательным выглядит следующий сценарий… «Собственный корреспондент информагентства Рейтер сообщает из столицы Кыргызской Республики г. Бишкек. Сегодня, 31 августа 2012 года, народ суверенного демократического Кыргызстана отмечает 21-й юбилей обретения независимости. Улицы, наполненные хорошо одетыми, радостными жителями столицы, излучают свет и радость гостеприимства. На празднование Дня Независимости прибыли лидеры многих государств, руководители авторитетных международных организаций. Президент страны выступил с приветственной речью, в которой отметил продвижение страны по пути демократии и рыночной экономики. Впрочем, ему и не стоило особо останавливаться на этом. Беглый взгляд на г. Бишкек и регионы убеждает в росте экономики и доходов населения, ставшем возможным благодаря высокой степени внутриполитической и межэтнической консолидации…».


Как достичь этого, наиболее позитивного и приемлемого из имеющихся вариантов развития Кыргызстана? Наверное, можно назвать уйму разных рецептов, опирающихся как на собственный, так и заимствованный опыт. Однако, думается, что наилучшей формой их сочетания является понятие плюрализма, вобравшего различные смысловые оттенки и значения. Это и политический плюрализм как базисный элемент политической культуры, опирающейся на силу слова, а не на слово силы; это межэтнический и межконфессиональный мир, основанные на взаимной терпимости и признании высокой ценности культуры других народов; наконец, это возвышенная цель, открывающая перед обществом, сумевшим достичь ее, высокие горизонты духовного и материального процветания. Однако, чем же, все-таки обусловлено обращение к идеям плюрализма? 


Глубокий системный кризис, переживаемый Кыргызстаном, свидетельством чему являются многочисленные «разломы», настоятельно требует поиска путей выхода из него. Оптимальным, на мой взгляд, является внедрение плюрализма как цели и, одновременно, стратегии ее достижения, в повседневную жизнь общества. 


Заведомо ошибочной выглядит позиция, что плюрализм лишь некая умозрительная конструкция или «прибежище для слабых». Мартовский эксперимент преподнес народу Кыргызстана несколько значимых уроков. Главный из них заключается в том, что правящий строй может легко рухнуть, не имея надежного фундамента в виде общенационального согласия. Не менее важно и то, что любое насилие, даже кажущееся оправданным, рождает легкий соблазн его применения, приводя к непоправимым моральным и физическим утратам. Активное действие, к которому призывают отдельные политики, в любой момент способно обернуться против них самих. Достаточно вспомнить 17 июня 2005 года, последовавшее вслед за 24 марта, для того, чтобы убедиться в правоте сказанного. 


Жаркая политическая осень, стремительно идущая на смену «холодному лету» 2005 года, вновь актуализирует проблему гражданского мира и согласия в Кыргызстане. Не будет преувеличением сказать, что из-за эгоизма ряда политиков мы, в очередной раз, подошли к фатальной, критической черте, за которой открывается братоубийственная бездна. Что же необходимо сделать для того, чтобы вернуть страну к мирной и созидательной жизни? Не претендуя на окончательное знание истины, мне хотелось бы представить свой взгляд на формы и методы решения этой, жизненно важной проблемы. 

Общенациональный плюрализм как идеология

обновления современного Кыргызстана

    
Одно из определений плюрализма характеризует его как принцип организации общества, основанный на признании многообразия различных интересов и их конкуренции. Плюрализм признает, поощряет и создает необходимые условия в реализации интересов конкурирующих групп и организаций, включенных в политическую систему. Именно поэтому, политический плюрализм, чаще всего выступает синонимом развитых демократий. 


Приведенная характеристика открывает двоякое содержание политического плюрализма. С одной стороны, это цель (плюралистичная демократия как высшая форма демократии); с другой, одно из значимых средств достижения гражданского мира и согласия. В идеальном виде, политический плюрализм позволяет обеспечить разумный баланс в отношениях государства и гражданского общества, равномерно распределяя между ними основные функции. В то же время, подобная модель требует высокого уровня субъектности элементов политической системы. Только после этого, в полной мере могут проявиться их позитивные, интегрирующие функции. Если же этого нет, возникает трудно разрешимый внутренний конфликт, способный привести к распаду всей системы в целом. 


Характеризуя кыргызскую действительность, надо признать, что из-за прерывного характера демократических преобразований, политическая система и ее отдельные элементы находятся лишь в начальной стадии формирования. В повседневной практике господствуют феодализированные патронажно-клиентальные отношения, реализуемые посредством политических кланов. Политическая конкуренция, в подобных условиях, неизбежно вырождается в борьбу соперничающих клик и кланов за влияние на президента. Из-за этого действия высшего должностного лица государства приобретают крайне непоследовательный и противоречивый характер. К сожалению, мартовские события не смогли сколько-нибудь серьезно изменить эту ситуацию. Действующий президент, как и ранее, остается заложником клановых обязательств, подчас явно действуя против своей воли.


Вследствие этого, возникает острый конфликт между декларируемыми целями и действительностью, в которой отсутствуют предпосылки становления нового политического режима. Неразборчивость отдельных лиц в средствах реализации своих амбиций приводит к тому, что политика в последнее время принимает ярко выраженный криминальный характер. Призывы к консолидации на деле оборачиваются политической и социальной поляризацией, пышным цветом расцветают этнократизм и национальная нетерпимость, увеличивается социальная апатия и неверие в возможность перемен. Рассуждения о необходимости национального возрождения и защиты интересов коренного населения приводят к тому, что этнические меньшинства, равные 34% от общего, оказываются фактически исключенными из процесса реформирования собственной страны. Следствием тому становится массовая миграция и угроза превращения Кыргызстана в авторитарное этнократическое государство, раздираемое межэтническими конфликтами. 


Именно поэтому, введение в практику принципов плюрализма как доминирующего начала в демократическом реформировании страны приобретает столь значимый характер. Благодаря отмеченной широте, данный принцип может быть использован как средство оздоровления тех сфер, развитие которых вызывает на сегодня максимальную тревогу. Это политическая, социальная и межэтническая сферы, традиционно имеющие повышенный конфронтационный потенциал.


Первоочередной задачей в политической сфере является создание условий для возникновения реальной демократической оппозиции, представляющей широкий спектр интересов и действующей публично посредством партий и общественных организаций. Принцип плюрализма не может быть реализован без демократической оппозиции, действия которой призваны содействовать максимальной прозрачности принимаемых политических решений. 


Имеющийся опыт показывает, что там, где отсутствуют условия для гласного и свободного выражения различных мнений, неизбежно возникают две опасности. Одна из них - тирания государства, другая - рост экстремистских сил, вступающих в непримиримый конфликт с государством. Одновременно, демократическая оппозиция, будучи выразителем альтернативных взглядов, предотвращает угрозу стагнации государства, способствуя его динамичному развитию. Именно поэтому, само государство, в первую очередь, должно быть заинтересовано в ее существовании. Функционирование демократической оппозиции как значимого элемента политической системы Кыргызстана требует наличия законодательных гарантий. Ими могут стать переработанный закон о политических партиях и общественных объединениях и закон об оппозиции. В частности, это обусловлено необходимостью перерегистрации партий и необходимостью повышения требований к их количественному составу и принципам организации. Например, число официально зарегистрированных политических партий в республике уже приближается к 60. Однако, ни для кого не секрет, что из этого числа реально работает лишь около 15-20, а многие просто-напросто дублируют друг друга. Помимо этого, в последнее время отмечаются тревожные признаки организации партий по кланово-родовому и национальному признакам, что абсолютно противоречит всем конституционным и правовым нормам демократического государства, каковым заявляет себя Кыргызстан. В свете последних перемен, необходимым выглядит введение налоговых льгот для некоммерческих общественных организаций и частичной финансовой поддержки для основных политических партий, что позволит уменьшить риски их подкупа. Тем самым, будут созданы необходимые условия для укрепления рационального начала в политическом пространстве Кыргызстане, снижения негативной роли политических кланов и их последовательной ликвидации. 


В то же время, как подтверждает практика реформирования на постсоветском пространстве, самые лучшие законы не могут сами по себе обеспечить задачу становления демократической оппозиции. Чрезвычайно важным является соблюдение принципов плюрализма в обеспечении здоровой конкуренции политических партий как основы их развития и возможности прихода к власти законным путем. Свобода выражения мнений, их гласный и публичный характер, позволяют создать политическую среду, необходимую для практической реализации принципов демократии и народовластия.


Второй, по значимости, выступает задача ограничения влияния экстремистских и националистических партий, фактически отрицающих демократизацию Кыргызстана. Растущая социально-экономическая нестабильность приводит к тому, что все большее количество граждан вступает в религиозные партии, прямо поддерживающие «международный террористический интернационал». Государство и ведущие политические силы обязаны принять необходимые меры по защите прав основной части населения, выбирающей жизнь в светском обществе. Попустительское отношение власти и общества к попыткам политических маргиналов заработать баллы на трудностях переходного периода может привести к тому, что, однажды, заснув в светском Кыргызстане, мы можем проснуться в совершенно другом государстве. 

В социальной сфере наиболее значимой выглядит практическая реализация стратегии социального партнерства, главным проводником которой должен стать сильный средний класс. Вопреки широко распространенному и ошибочному мнению, средний класс не идентичен слою собственников в лице бизнесменов и предпринимателей. Они являются лишь его незначительной, и, в условиях «дикого рынка», наверняка, не лучшей частью.  Основой среднего класса, как и в развитых странах мира, должны стать не собственники, а представители социально значимых профессий, занимающиеся воспроизводством гуманных, общечеловеческих ценностей - учителя, врачи, ученые, деятели культуры, инженеры. Реалии переходного периода определили их ущербное положение, выдвинув на первый план героев иного типа - удачливых воротил, «разводящих все и  вся», что является одним из проявлений массовой деградации общественной морали. Утрата категорией «просветителей» достойного положения означает потерю обществом значимого количества моральных ценностей, способных превратиться в ощутимые материальные блага для населения республики. В свою очередь, слой собственников станет полноценной частью среднего класса, лишь в том случае, если окажется способным поддерживать и стимулировать его интеллектуальную часть посредством честно уплаченных налогов. В этой связи, нельзя не согласиться с мнением, что «сегодня очень важно вдохнуть духовную основу в понятие средний класс, иначе возникнут лишь богачи, мечтающие о ходе наверх и о привилегиях только для себя. Но они не могут быть опорой демократии, их богатство нелегитимно, так как не одухотворено в глазах народа, что опасно социальными взрывами»
. 

Это означает, что государством должна проводиться целенаправленная политика по возвращению первостепенного положения и повышению престижности представителям социально значимых профессий. Это позволит обеспечить воспроизводство и ретрансляцию общечеловеческих ценностей, соединяющих нас с миром, и, что не менее важно, спасет общество от усиливающегося нравственного одичания. Одной из главных задач современной власти должно стать неустанное просвещение и воспитание населения на собственном примере. Лишь после этого, можно будет судить о создании среднего класса и реализации стратегии социального партнерства, о необходимости которой так много и безуспешно говорилось в последние годы.


В сфере межэтнического развития принципиально важной является реализация на практике основных принципов концепции этнического плюрализма. В частности, они могут быть выражены в аутентичной многонациональному Кыргызстану стратегии этнического развития, которая должна реализовываться посредством соответствующего закона
. В нем должны быть заложены приоритеты государственной политики в сфере межнациональных отношений, определены правовые гарантии народов Кыргызстана на свободное и равное развитие, представлены формы государственной поддержки этническим меньшинствам. 
Особого внимания требует проблема взаимоотношений кыргызского народа как «новой» титульной нации с другими народами. Распад СССР привел к коренной перемене в его положении внутри республики. Если, ранее, кыргызы внутри «родной» Киргизской ССР фактически выступали в качестве одного из национальных меньшинств, то сейчас, они представляют реальное этническое большинство, способное реализовывать на практике свои привилегии. Данный факт возлагает на кыргызов особую ответственность, поскольку история полна примеров, когда неправильное понимание этническим большинством своего места и значения в национальной «пирамиде» приводило к трагическим последствиям. В этом отношении, крайне опасными, выглядят имеющие место попытки вновь педалировать тему имевших место в прошлом страданий и утрат кыргызского народа. Вместо решения реальных проблем этнических кыргызов, вынужденных в поисках лучшей доли сотнями тысяч уезжать в Россию, внимание общественности переключают на историческое прошлое, которое уже никак нельзя изменить или приукрасить. Это, не может быть, оценено иначе, как попытка сознательного манипулирования и дезориентации общественного мнения с целью увести его от имеющих место в действительности проблем коренного населения. Одновременно, эксплуатация данной темы воспринимается отдельными персонажами кыргызской политической сцены как наиболее легкий путь реализации личных амбиций. Естественно, что ничего, кроме глубокого сожаления, подобные попытки вызвать не могут.      


Особую роль в формировании политики этнического плюрализма должны сыграть как власть, так и гражданское общество. В частности, свое практическое воплощение стратегия этнического развития, реализуемая посредством плюрализма, должна найти в широком представительстве национальных меньшинств в управлении страной на всех уровнях власти. Одной из наиболее обсуждаемых сегодня проблем, являются взаимоотношения двух больших «кланов» - выходцев с севера и юга. Однако, при этом, почему то совершенно упускается из виду, наличие в республике третьего большого «клана», клана национальных меньшинств, для которых Кыргызстан давно стал такой же родиной, как и для этнических кыргызов. Большинство зарубежных аналитиков и политиков регулярно критикуют Кыргызстан как заурядное этнократическое государство, в котором принципы демократии нарушаются сознательным отстранением национальных меньшинств от участия в управлении государством. Наша страна получила сегодня уникальный шанс сбросить с себя эту позорную характеристику и на практике превратить «третий» клан в активную творческую силу, обращающую свои знания и многовековой опыт наилучшим образом на пользу реформируемого Кыргызстана. Лишь после этого, в частности, станет возможным судить о достижении подлинного плюрализма в этой, чрезвычайно деликатной и значимой для многонационального Кыргызстана, области демократического развития.


Основой реализации вышеуказанных рекомендаций, направленных на стабилизацию внутриполитической ситуации, может стать Стабилизационный Пакт общенационального согласия, который должны будут подписать ведущие политические партии, общественные организации, профсоюзные объединения и национальные диаспоры. Учитывая высокую степень конфронтационного потенциала общества, изобилующего многочисленными «линиями разломов», Стабилизационный Пакт призван стать законом о внутринациональном согласии, соблюдать который будут обязаны все его участники. 


Подписание Стабилизационного Пакта позволит решить несколько стратегических задач. Среди них - гармонизация политической ситуации и создание нормальных условий для успешной деятельности органов госуправления, консолидация общества и утверждение его приоритетной роли в противовес всевластию чиновников, предотвращение закулисных сговоров и «картельных» соглашений политиков в ущерб интересам народа страны.


Центральными пунктами Пакта должны стать:

1.Признание всеми субъектами политической системы Кыргызстана демократии как единственно приемлемой формы развития на долгосрочную перспективу. Недопустим отказ от использования принципов демократии, ее основные формы достигаются посредством политического плюрализма, построенного на равной ценности различных мнений,

2, За политическими субъектами признается право на публичное выражение отличающейся позиции, включая охрану прав оппозиционного меньшинства как основополагающий принцип существования общества, 

3. Основные политические субъекты отказываются от применения силы как формы воздействия на политические процессы, решая, тем самым, задачу достижения внутриполитической стабильности,

4. За политическими партиями и движениями, а также этническими меньшинствами закрепляется право равного представительства в органах государственного управления на всех уровнях,

5. Наиболее значимые политические решения, прямо влияющие на будущее страны, должны приниматься на общенациональных форумах, интересы многонационального народа Кыргызстана в которых должны выражать представители различных политических партий, некоммерческих организаций и национальных диаспор,

6. Религиозные конфессии Кыргызстана признают принципы светского, демократического развития Кыргызстана, способствуя укреплению межэтнического и межконфессионального единства, основанного на многонациональности и толерантности культур.

7. Принцип общенационального плюрализма является доминирующим в политической, социальной и межэтнической сферах развития Кыргызской Республики.


Практическая реализация этих и других задач позволит построить надежный фундамент для рациональной, поддающейся прогнозу внутренней и внешней политики суверенного Кыргызстана.


Своего рода «рабочей площадкой» для реализации стратегии общенационального плюрализма и Стабилизационного Пакта как ее неотъемлемой части может стать Ассамблея народа Кыргызстана (АНК), соединяющая в «одном лице» представителей различных народов, религий, политических партий, общественных организаций и профсоюзов. Наполнение реальным содержанием деятельности АНК позволит вернуть подлинное, во многом утраченное за последние годы, значение этой организации, крайне важной для бесконфликтного развития полиэтничного Кыргызстана. Помимо этого, стоит задуматься о возобновлении работы Совета по демократической безопасности при президенте Кыргызской Республики. Действуя в тесной связке с АНК, он призван стать форумом, посредством которого демократические силы могут контролировать деятельность нового президента и других высших органов власти. Только вернув политике публичный и гласный характер, нам удастся избежать повторения прежних ошибок, ставивших республику на грань политической и моральной катастрофы. Ведь ни у кого не вызывает сомнений факт, что многонациональный народ Кыргызстана заслуживает большего уважения, и, имеет полное право законным путем обуздывать избираемых им политиков, использующих власть как средство для удовлетворения своих мелких амбиций.


Я полагаю, что стратегия общенационального плюрализма позволит добиться столь необходимой сейчас стабилизации внутриполитической ситуации и экономического роста.         Я твердо убежден, что стратегия общенационального плюрализма способна стать созидательной основой идеологии нового Кыргызстана и его многонационального народа.    Я искренне верю, что стратегия общенационального плюрализма будет содействовать решению нашим многонациональным народом судьбоносной задачи по превращению Кыргызстана в процветающее государство с незыблемыми устоями демократии.   
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